

“物理学家与物理学史”春季研讨会：学派与传承

会议通知

物理学发展的数百年历程表明，大约 10% 的一流理论和实验物理学家做出了大约 80% 的开创性和奠基性贡献，后者构成了经典和现代物理学的主要知识体系。今天的大学生、研究生、博士后和职业物理学家已经很难有深度地涉猎和把控物理学的多个分支，因为即使深入学习一个分支并开展高水平的前沿研究也可能耗尽大多数人毕生的时间和精力。在这种情况下，很多人可能不由自主地过于专注学习知识本身，而忘记或忽视了学习那些创造知识的大师们——他们是如何发现和解决当时最重要的前沿问题的？为什么是他们而不是别人走在了正确的路上并改写了历史？他们是如何指导自己的学生和感染身边的同事或朋友，从而创建辉煌一时、承前启后的科学门派的？为什么他们中的一些人喜欢千山独行，而另一些人则桃李满天下？…

为了探讨和回答上述问题，我们拟筹办“物理学家与物理学史”系列研讨会。2024 年春季的首届研讨会将聚焦“学派与传承”的主题，特别邀请（按姓氏拼音字母顺序排列）曹则贤研究员（中国科学院物理研究所）、廖玮教授（华东理工大学）、赵玉民教授（上海交通大学）以及梶野敏贵教授（北京航空航天大学）分析和讲授玻恩学派、朗道学派、费米学派以及英国和日本相关学派的创建和传承历程，解读诸位大师的学术思想与研究品味、培养后辈的技巧和经验、其学派形成与演化的人文和历史背景等。研讨会致力于以人为本，尽量不涉及科学问题的技术细节，从而也在一定程度上面向高端科普工作者、科学传播者和教育工作者。

会议时间：2024 年 5 月 20 日-21 日

会议地点：北京中关村中国高等科学技术中心（CCAST）五层“头脑风暴”咖啡厅

会议不收注册费，交通及食宿费用自理。

会议召集人：邢忠志 xingzz@ihep.ac.cn

会务联系人：张京京 zhangjingjing@ihep.ac.cn

陈丽 chenli@ihep.ac.cn

